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由省商务厅起草，经省财政厅、外汇局山东省分局、省地方金融监管局会签的《山东省支持中小微外贸企业汇率避险增信服务试点管理办法》（以下简称《办法》），于2022年7月29日提交省政府第162次常务会议审议通过。现就《办法》有关内容解读如下：
一、起草背景和过程
（一）起草背景。近年来，人民币汇率双向波动成为常态，我省中小微外贸企业存在汇率风险中性意识不强，办理汇率避险业务积极性不高的问题，“不愿做”“不会做”“不能做”的问题比较突出。据了解，我省中小微外贸企业办理汇率避险业务积极性不高的主要原因：一是企业缺乏汇率风险中性意识；二是办理汇率避险业务需要缴存保证金，容易导致企业流动资金偏紧。
（二）起草过程。根据《国务院办公厅关于做好跨周期调节进一步稳外贸的意见》（国办发〔2021〕57号）要求，为提高我省中小微外贸企业汇率风险中性意识，提升我省中小微外贸企业应对汇率风险能力，在与相关省直部门深入交流和借鉴外省经验做法的基础上，省商务厅拟定了山东省支持中小微外贸企业汇率避险增信服务试点管理办法，经省财政厅、外汇局山东省分局、省地方金融监管局会签，省公平竞争审查工作联席会议办公室公平竞争审查和省司法厅合法性审核，形成了《山东省支持中小微外贸企业汇率避险增信服务试点管理办法》，经省政府第162次常务会议审议通过。《办法》出台后，有利于提高我省中小微外贸企业汇率风险中性意识，提升中小微外贸企业应对汇率波动风险能力，推动全省外贸健康稳定、可持续发展。
二、主要内容
《办法》共七章三十条。主要包括：
（一）第一章，总则，共三条，明确政策制定目的和政策实施基本模式。一是政策制定目的是落实国务院相关要求，提升我省中小微外贸企业应对汇率波动风险能力，推动全省外贸健康稳定、可持续发展。二是通过建立“政府+银行+担保”的运作模式，鼓励融资担保机构为企业汇率避险提供担保服务，银行机构免除企业汇率避险保证金，担保费由财政给予全额补助。三是政策出台后有利于增强企业公平竞争能力，帮助我省企业提高汇率风险管理水平。
（二）第二章，资格条件，共三条，明确企业、银行机构和融资担保机构的资格条件。一是中小微外贸企业应具备的条件。二是承办银行机构应具备相关资质条件和为企业提供汇率避险服务的能力。三是承办融资担保机构应具备相关资质条件。
（三）第三章，参与机构和职责分工，共六条，明确各参与机构的职责和分工。一是省商务厅牵头负责开展政策宣讲、银企担对接、绩效评价、监督管理等。二是省财政厅和企业所在地财政部门负责安排财政资金对担保费用给予补助等。三是外汇局山东省分局负责对承办银行机构监督和指导等。四是省地方金融监管局负责对承办融资担保机构监督和指导等。五是承办银行机构提供汇率避险产品，开展宣传培训等。六是承办融资担保机构出具担保文书后，承担相应的担保责任等。
（四）第四章，业务流程，共四条，明确业务流程。一是银行机构与融资担保机构签订合作协议。二是企业向银行机构提出汇率避险业务需求。三是融资担保机构对复审通过的业务，出具担保文书。四是企业按合约规定办理资金交割手续，未按合约规定办理资金交割手续造成的损失，融资担保机构按比例进行代偿，并与银行机构依法向企业追偿。
（五）第五章，资金预算管理，共六条，明确资金预算管理程序。一是省商务厅会同外汇局山东省分局编报省级资金预算，确定资金绩效目标。二是省商务厅会同外汇局山东省分局综合测算确定融资担保机构资金分配额度，预拨部分资金至融资担保机构。三是融资担保机构设立专户管理管理省财政预拨的担保费补助资金。四是融资担保机构向承担担保费补助的市县商务主管部门提交本年度汇率避险增信服务担保费补助申请。五是市县商务主管部门会同财政和外汇管理部门对补助申请进行审核。六是省商务厅、省财政厅和外汇局山东省分局进行核准，财政按规定对补助资金进行清算。
（六）第六章，监督管理，共六条，明确监督管理。一是融资担保机构按季度将业务开展情况报送承保企业所在地市级商务主管部门，市级商务主管部门将情况汇总后报送省市相关部门。二是银行机构按季度将业务开展情况报送市级外汇管理部门，市级外汇管理部门将情况汇总后报送外汇局山东省分局。三是省商务厅会同省财政厅、外汇局山东省分局和省地方金融监管局对业务开展情况进行督导检查、绩效评价等。四是融资担保机构应对担保费补助申报材料的真实性负责，对弄虚作假等情况，收回补助资金，取消承办资格。五是不按合同约定办理资金交割手续且造成银行机构实际损失的企业，以后不能再享受该项补助政策。六是对违反本办法规定及违法违纪行为的单位和个人，依照有关规定追究相应责任。
（七）第七章，附则，共两条，对办法进行说明。一是本办法由省商务厅、省财政厅、外汇局山东省分局和省地方金融监管局负责解释。二是明确办法施行期和有效期。
三、担保费补助申请流程
（一）市县财政共同承担担保费补助的情形下，融资担保机构向县级商务主管部门提交担保费补助申请，县级商务主管部门会同县财政和外汇管理部门对补助申请进行初审，通过后由县级商务主管部门提交市级商务主管部门，市级商务主管部门会同市财政和外汇管理部门对补助申请进行审核，通过后由市级商务主管部门将审核结果报省商务厅、省财政厅和外汇局山东省分局核准，核准后由省财政与企业所在地市县财政按规定对补助资金进行清算。
（二）县财政不承担担保费补助的情形下，融资担保机构直接向市级商务主管部门提交担保费补助申请，市级商务主管部门会同市财政和外汇管理部门对补助申请进行审核，通过后由市级商务主管部门将审核结果报省商务厅、省财政厅和外汇局山东省分局核准，核准后由省财政与企业所在地市级财政按规定对补助资金进行清算。
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